部觅机遇内

部寻突破

保

持外资流人

会议指出 研究更大力度

吸引和利用外资的政策举

月5日国新办举行的新闻

发布会和国务院政策例行

吹风会上,均提到了吸引 外资。吸引外资缘何成为 年内多个重要会议"高频 当前,我国吸引外资 规模仍处历史高位,来华 投资总体呈现净流入态 势。国家外汇局数据显 示,去年外商股权性质直 接投资全年净流入621亿 美元,四季度净流入规模 环比明显提升,更多外资 来华投资兴业和配置人民 币资产。商务部数据显 示,今年1月份,我国引资 情况延续了去年规模波 动、结构优化的特点。全

国新设立外商投资企业 4588 家,同比增长74.4%,

显示出外资来华热情高

涨,跨国公司依旧看好中

国市场发展机遇,持续加

码"投资中国"。此外,1月

份实际使用外资金额

1127.1 亿元,环比增长

中国"磁吸力"强劲, 离不开政策鼎力相助。去 年8月份,国务院印发的 《关于进一步优化外商投 资环境 加大吸引外商投 资力度的意见》提出6方面 24条政策措施。半年时 间,"外资24条"59项举措 中,超六成已经落实,或已 取得积极进展,绝大部分 外资企业对此整体评价良

细看这些已经落地和 即将落地的举措,充分围 绕解决外资面临的困难问题,营造更优投

资环境展开,包括提高外资质量、保障外商 投资企业国民待遇、持续加强外商投资保 护、加大财税支持力度等多个方面,得到外 资广泛关注和充分肯定。 面对复杂多变的国际环境,在吸引外 资方面我国如何继续保持"优等生"位置?

在笔者看来,需要充分认识到吸引外资的 重要性,加快打造市场化法治化国际化一 流营商环境,多方协力破解外资发展过程 中遇到的困难,吸引更多外资来华兴业展 业,让中国始终成为投资的热土。

一方面,从外部寻找机遇。在经济全 球化道路上,要与外资共同创造出一个经 济可持续发展模式,把外资与中国经济的 发展形成利益共同体,助外资更好分享中 国经济发展红利,吸引外资源源不断地流 入中国。另一方面,从内部找寻突破点。 各地要根据实际情况,推进相关政策细化 落实,稳定外商投资预期和信心。同时,要

房地产项目"白名单"机制是场及时雨

当下,城市房地产融资协调机制正加速运 转,多地已将首批融资支持项目名单按程序推 送至相关金融机构。据公开资料显示,目前已 有29个省份214个城市建立协调机制,推送给 银行的"白名单"项目已超5300个。

有效对接名单内开发项目,"因项目施策"满足 补充,为房地产企业与金融机构合作提供了信 房企合理融资需求。从当前各地政策落位执 行速度来看,是比较快的。春节之后,多地密 集披露一些项目已在授信审批、贷款展期等方 面取得实质性进展,部分贷款已实际投放到

在笔者看来,从企业"白名单"转变至项目 "白名单",可谓"及时雨",不仅缓解了部分项



目的燃眉之急,也为市场长期发展注入信心。 再进一步借助社会资金及政府纾困基金的力 更为重要的是,出险房企旗下不少项目入围, 有望引入融资活水破冰,助力行业企稳前行。

房地产项目"白名单"机制加快推动行业 风险出清进程。城市房地产融资协调机制快 与此同时,多地银行正加紧更新名单,并 速落地,是对传统房地产融资方式的一种有效 息更透明的环境。从首批申报项目来看,出险 房企态度积极。在其看来,该机制一方面有效 缓解资金紧张问题,为完成保交楼任务提供基 础保障:另一方面,开发建设暂时遇到困难但 资金基本能够平衡的项目不会因集团债务违 约而误伤,可有效促进银行对这类项目的放贷 积极性,助力公司经营回归正轨。

> 从实操层面而言,有收益的项目将率先被 盘活,低风险项目可视动态评估情况而定,其 中一部分亦有望入围。可以给予更多期待的

量,由点带面强化资产流动性,将对加快整个 行业风险出清进程起到重要推动作用。

房地产项目"白名单"机制,为行业稳定发 展注入新活力。当前,相关金融机构正建立专 门工作机制,优化贷款审批流程,细化尽职免 责规定,对合理融资需求做到"应满尽满"。

通过城市房地产融资协调机制,商业银行 可以更精确地识别项目质地,降低信贷风险。 房企可以在更加公平的条件下,重新梳理项目 销售前景、资产负债以及经营合规性等情况, 精准制定"一楼一策"解决方案,获得支持开发 建设资金,为"保交楼"护航,这也是完善项目 管理的重大创新。对房地产市场而言,亦可进 一步疏通行业自身供求循环以及金融与房地 产之间的良性循环,为房地产及相关产业链健 康发展注入稳定剂和新活力。

万能钥匙,房企仍需聚焦改善自身造血能 力。从公布到实际落地,再到大范围实施, 建立和完善城市房地产融资协调机制需要 时间,也需要合理把控风险,其长远效果还 需进一步观察。开发商想一味依赖项目"白 名单"机制实现再融资发展的想法万万要不 得,房地产企业还需发挥主观能动性,多措 并举"增肌减重",方可行稳致远。比如,寻 求更为多元化的融资渠道,调整债务结构增 强抗风险能力,抓住市场窗口期夯实经营现 金流等,通过强化自身经营能力的手段实现

毫无疑问,房地产项目"白名单"相继出 炉,不仅为项目融资提供利好支持,更是推动 房地产行业企稳回升的重要抓手。接下来,相 关部门要严防资金被挪用于购地、偿还债务或 是其他投资,确保其用于开发建设,共同维护

券商应筑牢"软实力"为自身发展提供"硬支撑"

■ 周尚仔

近年来,券商频繁身陷舆情风波。从"风 水专家"预测行情到高薪炫富惹争议,再到刷 新三观的"花边"新闻和各类违规事件,严重损 害了行业声誉及公司形象。这不仅暴露出券 商在运营过程中存在的各项问题,也进一步验 证了行业文化建设的重要性。

相较于券商各项经营方面的"硬指 标",文化建设是券商在行业竞争中的"软 实力"。文化建设不仅仅是券商执业行为 的规范准则,更是塑造品牌、凝聚团队的核 心力量。对券商而言,文化建设是企业精 神的传承和发扬,涵盖了企业的核心价值 观、经营理念等多个层面,不是简单的挂标

因舆情风波导致负面评价,不仅损害券商 的品牌价值,更不利于公司的正常经营。近年 来,监管部门不断引导证券行业提升文化建设 的内生动力,中国证券业协会发布的《证券行 业文化建设十要素》中明确提出,"文化建设应 坚持与公司治理、发展战略、发展方式、行为规 范深度融合"。同时,中国证券业协会还按年 度对券商文化建设实践进行评估,评估结果为 AA级、A级、BB级、B级的公司在分类评价中都 将获得相应加分。

在追逐利益最大化的过程中,券商往往

忽视文化建设的重要性。这种短视行为最终 可能造成與情风波,损害公司的长期利益。 笔者认为,券商可以从端正员工价值追求入 手,通过培训、激励等多种手段,引导员工树 立正确的职业道德观、价值观,将个人发展与 企业命运紧密相连。同时,厚植企业文化,让 企业的使命、愿景和价值观深入人心,成为员 工共同的追求。目前,行业中超90家券商已 将文化建设作为员工考核晋升的重要考察因

另外,券商还需强化责任担当,这是文化 建设中不可或缺的一环。在业务发展过程中, 容易陷入短期利益与长远发展的矛盾之中, 券商要注重社会回报,积极履行社会责任,服

务实体经济,在乡村振兴、绿色发展等国家重 大发展战略中,以实际行动诠释行业"诚信、稳 健、求精、创新"的企业文化。

券商 图情风波频发为行业影响了警钟 也 让各家券商深刻认识到文化建设的重要性。 只有不断提升文化"软实力",才能为行业高质 量发展提供"硬支撑"。同时,优秀的证券行业 文化也将对资本市场长期稳定健康发展产生 积极作用。



关切。这对解决当前影响民营企业发展的实际

体的内生动力和创新活力,具有重要作用。

问题、稳定民营经济发展预期,激发各类经营主

障是最有效、最根本的保障,是提振民营经济

发展信心的重要一环。加快制定民营经济促

进法,让民营经济在法治沃土中茁壮成长,释

放出国家坚定支持民营经济发展的强烈信

号。民营经济促进法,正是激发民营企业发

展活力、打消民营企业家疑虑的法治"定心

"欲筑室者,先治其基"。坚实的法治保

为民营经济发展提供坚实法治保障

近日,司法部、国家发展改革委、全国人大 技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90% 常委会法工委共同召开民营经济促进法立法 座谈会,听取民营企业代表和专家学者对立法 的意见建议。司法部部长贺荣表示,民营经济 促进法起草工作已经启动。国家发展改革委、 全国人大常委会法工委和其他与会中央单位 表示,将共同推进民营经济促进法立法工作, 切实解决当前影响民营企业发展的实际问题, 稳定民营经济发展预期。

为民营经济发展提供坚实法治保障,非常 有必要。我国民营经济经历40余年发展,已经 形成了"56789"的发展格局,即贡献了50%以上 的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的

山",在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民 生等方面发挥了积极的作用,成为观察我国经 济高质量发展的一个重要窗口。 从数量来看,我国民营企业从2012年的

1085.7 万户增长到 2023 年 9 月底的 5200 多万 户,翻了两番多;从投资情况来看,随着支持民 营经济发展的一系列政策措施落地见效,民间 投资出现边际改善,根据国家统计局数据,2023

以上的企业数量,撑起了中国经济的"半壁江

党的二十大报告提出,优化民营企业发展 环境,依法保护民营企业产权和企业家权益, 促进民营经济发展壮大。去年7月份,《中共中 央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意 见》发布,提出31条具体措施,充分彰显了国家 治理等民营企业核心

对民营经济的高度重视。此外,各地区各部门 相继推出一系列促进民营经济发展的相关政 策和举措,不断激发民营经济发展活力,让民 营企业吃下"定心丸"

比如,政府部门一直强调,为民营企业创 造良好的营商环境,并且不断优化相关举措, 疏堵点、提信心、破壁垒、解难题、抓落实,努力 让民营企业有感有得,为民营企业的发展提供 坚强的后盾。如今,这方面行之有效的制度优 势已经形成,当务之急就是要将其转化为法治 保障,夯实民营企业的发展信心。

结合此次座谈会透露的信息来看,聚焦依 心经营。 法保护民营企业产权和企业家权益、 公平参与市场竞争、平等使用生 产要素、公平执法公正司 法、中小企业账款拖欠



"以旧换新"有望开启 汽车行业新一轮上升周期

"中国第一家年营收突破千亿元的新势力 车企""首家实现全年盈利的新势力车企""首 次跻身胡润世界500强"……凭借2023年亮眼 的成绩单,日前理想汽车引爆车圈。数据显 示,理想汽车去年实现营收1238.5亿元,同比 增长173.5%;净利润达118.1亿元。

理想汽车的业绩表现可谓国内新能源汽 车头部阵营蓬勃发展的真实写照。在2月27 日举行的中国电动汽车百人会成果发布会 上,中国科学院院士欧阳明高表示,以技术突 破和产业结构调整为锚,新能源汽车行业正 在经历一轮全新的结构性变化,呈现出优秀 企业的车型产品从技术突破到性能优化、从 常规工况到极端工况,从纯电到纯电插电并 举等发展趋势。下一步,伴随城市导航辅助 驾驶落地、快充等技术优化扩展使用场景, 2026年之前新能源汽车市占率还将持续快速 突破。

在理想汽车2023年财报会上,理想汽车 CEO 李想更是抛出激进观点称:智能电动车 的竞争会形成头部的集中,到今年第四季度, 20万元以上的新能源车产品市场,头部的三 家品牌可以获得接近70%的市场份额。

行业马太效应凸显,如何跻身头部阵营成 段重点鼓励汽车等商 为当下所有车企不容回避的问题。在此背景 下,四类车企被赋予厚望,它们分别是前沿技 术的创新者、成本极致的把控者、生态平台的 运营者和细分赛道的引领者。



如果说结构性变化和技术路 线选择是新能源汽车产业发展 的内生动力,那么,近日召开的 中央财经委员会第四次会议 提出的新一轮"以旧换新' 部署,有望为新能源汽车

政策既定,预计接 下来相关部门将出台具 体措施。比如,中央及 地方财政有望提供一 定规模的财政补贴 参考以往类似政策 的补贴规模,本轮 "以旧换新"补贴额 度或将达到千亿元 级别。与此同时,预 计金融机构将推出 或升级相关消费贷品 种,相关厂商也会顺 势推出相应的优惠促

可以预见,现阶 品大规模"以旧换新", 不仅能够推动高质量产 品更快进入企业经营和居 民生活领域,而且能巩固我 国在新能源汽车领域的技术 领先优势。如此机遇,有望开启 汽车产业尤其是新能源汽车行业 一个全新的上升周期。

